

激励多了，企业活了

有着60多年历史的中国一重集团公司有限公司，被誉为“中国装备制造工业、机械工业的‘鼻祖’”。但是，曾经辉煌的老国企前几年经济效益持续下滑，到2016年资金链几乎断裂，企业陷入前所未有的困境。

怎么办？改革是“救命草”，激活“人”的动力是关键。3年多来，围绕“人员能上能下、岗位能进能出、薪酬能增能减”的体制机制改革，老国企焕发了“新青春”。近年来，以此为代表的激励机制改革是国企改革的一项重点。记者日前从国务院国资委了解到，随着中央企业激励机制相关政策陆续出台，员工持股、股权分红等更多举措落地生效，激励工作取得了积极进展。未来更多企业还将在相关改革方面实现“破冰”。

激励机制分类共进

增强企业活力，调动企业家和广大职工干事创业的积极性，是搞好国有企业的关键所在。近年来，国务院及有关部委陆续印发一系列政策文件，推动国有企业建立健全中长期激励机制。

何为中长期激励机制？国务院国资委副主任翁杰明介绍，根据去年全国国有企业改革座谈会上的界定，就是综合运用员工持股、上市公司股权激励和科技型企业股权分红激励等中长期激励方式，立体化全方位激发企业活力。

目前，央企在相关方面已取得积极进展。

实施国有控股上市公司股权激励。共有45家中央企业控股的92户上市公司实施了股权激励计划，占中央企业控股境内外上市公司的22.8%，主要分布在通信与信息技术、科研设计、医药、机械、军工、能源等行业领域。

开展国有科技型企业股权和分红激励。截至2018年底，已有24家中央企业所属科技型子企业的104个激励方案进入实施阶段，其中2018年新增74个方案，比上年增长247%。

试点国有控股混合所有制企业员工持股。按照“成熟一户，推进一户”的原则，全国共选取了181户企业开展试点，央企层面10户试点企业已经全部完成出资入股，地方层面的试点企业也完成了首批的出资入股，后续选择的正积极开展战投洽谈、资产评估、进场交易等工作。

推动中央企业持续深化内部三项制度改革。实现管理人员能上能下；员工能进能出；收入能增能减。

员工股东企业多方共赢

完善激励机制能带来哪些改变？

据统计，相关企业都实现了强劲的利润增长。国有控股上市公司实施股权激励1年以上的营业收入、利润总额、市值年均增长率分别达到16.7%、14.6%、7.0%，明显高于整体水平；30个

已经完成首批激励兑现的国有科技型企业，利润总额和净利润增幅分别达到

41.6%和45.6%；国有控股混合所有制企业员工持股试点中，10户中央试点企业2018年利润总额平均增幅26%。

利润指标之外，更多亮点喜人。

人才留得住。为稳定骨干员工队伍，航天科技航天工程装备有限公司2017年以增资扩股的形式开展股权激励，实施以来，不仅公司营收2018年同比增长21.7%，企业对专业人才的吸引力也大大增强，其核心技术团队规模稳定增长，关键技术人员出现回流。

创新动力更强了。中国电力科学研究院有限公司2016年启动岗位分红激励方案设计，加大对核心科研骨干的定向激励力度，科研人员的创新热情大爆发。2018年，企业完成成果转化68项；2018年以来获专利授权541项，企业效益也实现持续增长。

企业发展更有利了。作为A股上市公司，中国建筑集团有限公司实施的股权激励向资本市场传递了公司持续增长的信心。中建股份上市后前3年，平均每年分红不足20亿元，实施股权激励的近5年则达到60亿元，A股市值增长到目前的2300亿元，融资成本有效降低。

“符合社会主义市场经济原则的激励机制，可以充分激发国有企业各层级干部职工的精气神，推动企业增强内生活力。”翁杰明说。

激励机制还将扩围扩面

不过，翁杰明同时指出，虽然近年来国有企业在完善激励、增强活力方面取得了长足进展，但缺乏有效的激励、激励力度不够仍是不少国有企业面临的一个突出问题，企业对完善激励、加大激励有呼声、有要求，完善激励机制还有大量工作要做。

翁杰明表示，未来一方面要完善政策措施，激励机制的实施要在现有基础上不断扩围扩面。今年央企控股上市公司实施股权激励覆盖面将力争比去年新增数再增加50%，即努力新增30户左右。对于尚未尝试实施国有科技型企业股权和分红激励的中央企业，原则上在2019年都要求实现“破冰”。结合科创板改革推进情况，近期将研究出台科创板中央企业控股上市公司实施股权激励的政策措施，明确业绩考核及收益方面的支持政策。

另一方面，切实转变国资委管理方式，下一步对国有企业股权和分红激励工作，更多的是事中指导和事后备案，国资委除事先制定相应的政策外，更多鼓励企业形成良好工作氛围。同时落实中央企业主体责任，要求中央企业制定好整个集团中长期激励金额和实施办法，把工作的重点更多聚焦在充分竞争领域和创新领域，让2019年中长期激励工作更上一层楼。

人民日报海外版



重庆街头现“太空舱”共享书屋

5月21日，位于重庆解放碑国泰艺术中心门口，一个外形酷似“太空舱”的共享读书室吸引不少路人的目光。该“太空舱”外形为阿基米德多面体，走进舱内看到，里面是一个复杂空间，面积大约在3×3米，有螺旋式阶梯，分为上下两层，提供了约60本图书，涵盖人文、社科、文学、艺术、科学等门类。

孙凯芳 摄



50年后再“点名”！92岁班主任一口叫出学生名字

“同学们，安静一下，我要点名了。”5月18日上午11点，92岁的原39中（现四川师范大学附属中学）教师魏心益再次翻开点名册，“吕秀珍，到；赖久珍，到……”台下坐的是一群头发斑白的学生，时间仿佛回到了50年前的课堂上。

今年，是原成都市第39中学69级1班学生入学50周年，他们邀请已经92岁高龄的班主任魏心益“再给学生上堂课”，才有了这跨越50年的“点名”。

92岁老师

还能一口叫出学生名字

5月18日上午10点，当魏心益出现在约定地点时，学生们都涌了上来，握住魏老师的的手，亲热地叫上一声老师，面对已经过六旬的学生们，魏心益甚至还能一口叫出其中一些学生的名字，即使有的学生自从毕业后就再也没有见过，“跟学校的时候（一样），没怎么变。”

1969年，魏心益在原39中担任教师，是69级1班的班主任，原本是历史老师的魏心益，第一次被学校安排给1班学生上语文课，因此，他也对这一届学生印象深刻。

“吕秀珍，到；赖久珍，到……”魏心益翻开提前准备好的点名册，一个个名字念过去，这个花名册，是学生和魏心益的女儿魏娟根据48年前的毕业照整理出来的。虽然满头银发，连眉毛都白了，但魏心益视力还很好，点名时都不需要借助眼镜，每点一个学生的名字，魏心益就抬头看看，把名字和记忆中的模样对上号。“这是我们班的才女”“她去了日本”，点到熟悉的名字，同学们七嘴八舌地聊起来，仿佛回到了50年前的课堂。“你迟到了，‘门’口去站到。”有同学姗姗来迟，其他同学便跟着起哄，没能参加同学会的，大家纷纷嘲笑他们是“旷课”。

终于有机会

向老师说一声 对不起

“我们现在基本上都要退休咯！”同学会会长曹新永告诉记者，1972年毕业后，同学们各奔东西，差不多20年前，才慢慢地重新有了联系，但班主任魏心益后来调走了，始终没有联系上。5年前，终于辗转找到了调到达州的魏心益。

“听说老师还健在，都高兴得很。”曹新永说，当时，就有10来个同学，专程到达州看望已经年近9旬的班主任，两年前，魏心益九十大寿，也有近20个学生去为老师祝贺。魏心益说，时隔这么多年，学生们还能记得老师，甚至学生们已经是当爷爷奶奶的年纪，还能关心老师，这对于自己来说，就是莫大的安慰。

在李朝英的心里，18日的同学会，还了了自己一个心愿，时隔50年，李朝英终于有机会向魏心益说上一句“对不起”。那个时候年纪小，不懂事，体会到老师的用心，给老师取外号，不尊重老师。”李朝英说，这件事梗在心头已经几十年，如今终于再见老师，她凑在魏心益耳边，轻轻地说出了“对不起”，“今天，心里才是真的释怀了。”

成都商报

4名大学生路边发现一个“怪石头”竟然是“恐龙蛋”

江西工业工程职业技术学院的4名大一学生，在离学校不远的山间小路边发现了一块含有6枚“石蛋”的石块。随后他们将线索告知萍乡博物馆，并于第二天上午，带领博物馆专业人员前往现场查看。专家现场鉴定发现这6枚“石蛋”为恐龙蛋化石，并在现场再次发现了另外两枚恐龙蛋化石。

目前，被发现的恐龙蛋化石均藏于萍乡博物馆。博物馆工作人员介绍，可以确定这些化石是白垩纪晚期的恐龙蛋化石，属种还未确定。若能确定这些恐龙蛋化石具有代表性或者特殊性，未来有可能会展出与民众见面。

山林里游玩

捡含6枚恐龙蛋的化石

5月11日晚，位于江西萍乡的江西工业工程职业技术学院机械工程学院的4名大一学生黄诚浩、余林鹏、蓝金鑫、章钢洁相约去学校附近的山林里游玩。

“刚转了半个小时左右，我们就在林子的小路边发现了一块红褐色的‘怪石头’，挺大的。一开始引起我注意是因为感觉石头形状奇怪，仔细一看上面有6个圆圆的像蛋一样的凸起。”5月18日上午，第一个发现“石蛋”的黄诚浩告诉北京青年报记者。

当时蓝金鑫指出，露出半圆形状的石头上面有不少破损的片状物，有点像蛋壳。这让黄诚浩突然想起来刚入学的时候老师曾提到，萍乡发现过不少恐龙蛋化石。所以我们推测这些恐龙蛋化石应该是从别处随废土被搬运到那儿的，目前具体的出土地点还不能确定。”吴女士告诉北青报记者，“发现恐龙蛋化石的现场堆积了大量‘红层’土壤，‘红层’一般是距今一亿多年前的侏罗纪—白垩纪时期形成的，因呈红色而得名。博物馆专家经过鉴定之后认定，这些恐龙蛋是属于白垩纪晚期的。”

“但是目前这些恐龙蛋是什么属种还不能确定。”吴女士表示，接下来，博物馆会组织对这些恐龙蛋化石进行清理和修复，同时邀请中科院专家对恐龙蛋化石进行进一步检测研究。“如果确定这些恐龙蛋化石具有代表性或者特殊性，未来有可能会在馆内展出，与民众见面。”

据吴女士介绍，萍乡自2002年以来，就在白垩纪红层中先后发现大量恐龙蛋和部分恐龙骨骼化石。2002年，萍乡市白源镇长溪村在一块从山上跌落的大石块中发现了8枚距今至少6500万年的恐龙蛋化石。2008年9月，萍乡文物工作者从建筑余土中发现数块恐龙骨架化石。2010年4月15日

在萍乡市开发区横板管理处内施工时发现恐龙蛋化石3窝，共计11枚。

4名大学生

之前没研究过古生物

“得知是恐龙蛋化石的时候，真是又惊奇又开心。一方面没想到路边能捡到恐龙蛋，另一方面觉得我们的判断竟然是对的，非常有成就感。”黄诚浩告诉北青报记者，他和其他3名同学都是江西人，学习的专业是新能源汽车，对古生物并没有什么研究。

带领博物馆工作人员取走恐龙蛋化石之后，4人没有再返回过那片林子。“好多同学都跑来问我们发现化石的事，大家都很羡慕，也很好奇。不过我们也没有告诉过其他人发现的具体地点，想着能保护一下。”

5月13日，萍乡博物馆向4人就读的江西萍乡的江西工业工程职业技术学院发出了一封感谢信，信中对4人及时通知博物馆并主动带路前往现场的表现表示了感谢和表扬，同时信中恳请学校对4位同学提出公开表扬。“我们也很期待学校能给我们点奖励什么的，表示一下鼓励和认可。”黄诚浩笑着说。

北京青年报

中国核数据中心成为国际五大核数据中心之一

核科学研究、核设施建设以及核技术应用都离不开核数据。核数据精度与可靠性直接关系着各种与核相关的装置和产品的有效性、安全性和经济性。记者5月20日从正在北京举行的第十四届国际核数据大会获悉，中国核数据中心已成为国际五大核数据中心之一。

中国国家原子能机构国际合作司司长李俊杰在大会致辞时说，作为核科学技术与原子能开发利用的基础，核数据一方面广泛应用于物质结构、天体物理研究，对探索宇宙奥秘有着重要意义，另一方面也广泛应用于反应堆设计、核燃料循环、同位素生产等领域，对促进经济社会发展发挥着重作用。

据了解，我国核数据研究始于20世纪50年代，1975年组建了中国核数据中心。核数据工作坚持“小规模、多品种、高质量”的方针，满足了国内用户对核数据的急需，在核工程设计和核装置测试分析等方面获得明显效益。

中国核学会理事长王寿君介绍，中国坚定不移地推动核能高质量发展。截至2019年4月，中国大陆在运核电机组达到45台，装机容量4590万千瓦；在建机组11台，装机容量1218万千瓦。近年来，新一代核能系统，如钠冷快堆、高温气冷堆、加速器驱动次临界洁净核能系统和聚变装置等新型研究项目不断开展和深入。

国际核数据大会是国际核数据界规模最大、水平最高的学术交流会议，自1978年第一届大会以来，至今已成功举办十三届。这次会议是大会首次在中国召开，主题为“核数据——人类的共同资产”，由经济合作与发展组织核能署(OECD/NEA)和国际原子能机构(IAEA)主办。

新华网

野生乌鸫在阳台安家

成都这家人为鸟儿孵化“腾地方”

隔了一周，刘伟的父母回到成都市金花镇附近的家中，生活阳台上传来叽叽喳喳的鸟叫声，走进一看，原来是一只野生乌鸫在此安了家，窝里还有6枚鸟蛋。为了不惊扰到它们，父母不再在家里炒菜做饭，为其提供一个安静的环境进行孵化。

7岁的女儿得知鸟妈妈来安了家，兴奋极了，一边悄悄地观察，一边翻阅书籍查找资料，了解鸟儿的种类、习性，见证了生命诞生的全过程。“这窝鸟蛋给小朋友上了一堂鸟类学启蒙课，比书本上生动多了。”刘伟感慨地说。

发现

阳台被鸟妈妈安了家 还有一窝鸟蛋

5月18日，刘伟在朋友圈晒出了一组照片，照片从一窝待孵化的鸟蛋，到嗷嗷待哺的雏鸟，还有一只鸟妈妈正叨着蚯蚓喂给雏鸟喂食，生动展示了小鸟孵化的过程。他感慨地说：“这窝鸟蛋给小朋友上了一堂鸟类学启蒙课，比书本上生动多了。”

看到消息后，朋友们纷纷点赞，许多家长朋友表示想带着孩子到现场来看一看，被他婉拒了，“人太多会惊扰到鸟儿，便把之前拍摄的视频发给了大家。

原来，平日父母在自己家中帮忙照看小孩，周末空了才回一趟金花镇的家。5月初，父母回到家中，听到阳台上传来叽叽喳喳的鸟叫声，走了几步上前一看，发现在阳台花盆之间的一个角落里，搭了一个鸟窝。“鸟窝里还有6枚鸟蛋，估计是有鸟在此安家了。”刘伟说，鸟窝搭得十分精致，位置比较隐蔽，应该是要在此孵化小鸟。

保护

怕惊扰鸟儿孵化 不在家中煮饭

让刘伟感动的是，自从发现鸟蛋后，父母不是到自己家里吃饭，就是约朋友在外面吃饭，把家里“腾出来”让鸟儿安静孵化。虽然平时父母回去的时间不多，但回去时也会做饭，可鸟窝搭在生活阳台上，距离厨房很近。父母在发现鸟蛋后，为了不打扰它们，便

“现在娃娃接触大自然的机会少，通过对鸟蛋孵化过程的见证，让孩子更加感知生命、尊重生命。”刘伟说，孩子年纪小，虽然没有什么大的感悟，但对孩子的生命可能会产生潜移默化的影响。

成都商报

用盗窃所得购买黄金埋进公墓男子试图隐居终被抓获

5月15日晚上，杭州建德新安江派出所民警在洋安江城嘉苑山上公墓边挖到了3公斤黄金，还在43岁男子张某住的房子房子里搜到11万元现金。

张某是吉林人，在深圳某金融公司上班，今年4月盗窃单位200多万元资金。这么多钱放在银行卡里肯定不行，因为警方早就盯上了他，冻结了他90余万元存款。张某只能携带现金逃窜，但是那么多现金重达50斤，而且体积庞大，不方便拎着走，所以张某花141万元买了5公斤黄金，开始一路向北逃窜。

钱江晚报

湖南一男子抢夺大巴车方向盘被判刑3年

湖南张家界市永定区人民法院日前开庭审理了一起妨害公共交通安全驾驶案，被告人胡某某因犯以危险方法危害公共安全罪，被判处有期徒刑3年。

法院审理查明，2019年1月26日，胡某某乘坐湘AY5868大巴车从长沙回张家界市，当车辆行驶至张家界市西溪坪路段时，胡某某因下车地点问题与大巴车司机发生争执。随后，胡某某抢夺司机手中的方向盘，致使行驶中的大巴车偏离了正常行

新华社